

点亮『夜经济』 激发新活力

椰锐评

作为城市商业的重要组成部分,“夜经济”不仅丰富了居民生活,也为经济发展注入新动能。近年来,海口把发展夜间经济作为拉动消费、带动发展、促进旅游升级的重要抓手,不断丰富夜间消费业态,在满足市民游客多样化需求的同时,也创造了大量就业创业机会。海口“夜经济”的独特魅力,为消费市场注入源源不断的活力。

随着居民消费水平的不断提升,夜间消费逐渐成为群众新的消费“黄金时段”。随着“夜经济”的蓬勃兴起,其丰富的消费场景满足了群众的多元化需求,释放了消费活力,还提升了城市的竞争力和吸引力。但应该看到,“夜经济”存在同质化等问题,许多夜市的内容、产品雷同,缺乏自身的独特性,这必然会降低消费者的体验感,不能做到真正地“留客”。如何让“流量”变“留量”,需要不断地深入探索。

以“文”铸魂,打造本土特色品牌。每个城市都有独属于自身的文化烙印,刻在骨子里,溶于血脉中。如今,越来越多的消费者希望近距离感知当地文化,寻找不一样的体验感。近年来,海口各特色街区厚植文化底蕴,深挖历史文化的当代价值,探索传统文化的现代表达,不断展现文化的独特魅力。在琼山区府城地区,琼台福地、琼台书院等充满琼州特色的历史建筑,被纵横交错的七井八街十三巷所串连,琼州府城千年积淀的文化散落其中。依托该地区的历史文化古迹,琼山区打造了“福地夜巷”和“福地美食街”,将古巷文化、古城墙文化与美食相融合,让老街区焕发新活力。将文旅资源、餐饮文化等融合,加快建设高品质特色文化商业街区……海口以“文”为主基调,为“夜经济”注入蓬勃的生命力,引来客流,燃旺城市烟火。

以“新”赋能,丰富夜间消费场景。推动“夜经济”高质量发展,不能依靠简单地“复制”成功经验。千篇一律的消费场景不仅会使消费者审美疲劳,也不利于行业的成长升级。海口通过提供个性化的商品和服务,深度融合商贸、文化、旅游等业态,不少特色街区已然成为吸引众多市民游客的网红打卡地。海口自在湾商业街区就是其中之一,市民游客打卡大眼睛树、粉色的花卉等装置,感受街区独特的氛围。没有创新力,就没有竞争力。在传统餐饮、购物夜市的基础上,要根据消费者需求,从供给侧引入商业品牌、本土文创、演出活动等多元业态,创新更多夜间消费新场景,才能持续释放“夜经济”的新活力。

人间烟火气,最抚凡人心。“夜经济”需要经营主体不断创新产品和服务,更离不开政府的顶层设计和政策支持。在多方合力之下,必将点亮海口绚丽多彩的夜空,舒展烟火人间的美好画卷。
曹明华

民生项目要答好“后续考卷”

民生项目关乎百姓福祉。海口江东新区作为海南自贸港重点园区之一,近年来不断引进优质民生项目,加大民生项目投入,推动学校、医院、安居房等配套设施建设,居民生活幸福指数持续增强。在点赞海口江东新区建设速度的同时,也要认识到,民生项目不仅要建得快、建得多,还要保证群众“用得上”的同时“用得好”。

如今,海南寰岛高级中学、江东仕安安居房、省中医院江东新院区等50个项目已完工投用,“八纵八横”骨干路网基本成型,路网结构更加完善,与主城区交通联系更加便利,为群众带来了实实在在的便利和实惠。

诚然,民生项目能够为区域发展带来源源不断的新动能,但在项目建设运营过程中,不能重建设、轻管理,重数量、

轻质量。若是由于过度追求建设速度而忽视了质量和长期规划,会导致一些民生工程虽建成投用,却不能充分发挥预期效益。要想答好民生项目的“后续考卷”,还需要在多方面下硬功夫。

项目建设要加强质量管理和后续验收标准。质量是民生项目的“生命线”,施工过程中的安全监管和后续高标准验收是保障质量的关键。一方面,施工单位要严格进行安全生产,设置质量监督员岗位,落实安全要素保障,真正把民生工程建造成优质工程、民心工程。另一方面,相关政府单位要完善验收标准和程序,制定详细、可量化的验收标准,引入第三方专业机构,借助专业力量,对项目进行全流程监督管理,提升验收的严谨性和规范性。同时,建立动态调整机制,随时发现问题立即加以整改,不断完善项目功能。

项目完工投用后,更要加强后续管理,优化群众使用体验。例如医院项目,在“硬件设施”过关的同时,还要持续加大对“软件设施”的投入,改善就医环境,可以通过引进先进的医疗设备、提高医生专业能力、改善周边交通条件等措施,为群众就医提供更多的保障。对于安居房、回迁房等项目,应该广泛征求业主意见,严格挑选物业服务企业,利用智能化科技和物联网技术,提升物业管理效率和服务质量,并及时增加周边生活配套设施建设,打造15分钟生活圈,才能赢得群众认可,提升群众满意度,切实把好事办好。

利民之事,丝发必兴。民生项目建设无小事,只有以百分之百的认真态度去对待,将质量安全摆在最高位置,才能确保民生项目不仅建得成,还能用得好,真正让群众受益。
曾昭娟

生活更健康 城市更宜居

人类健康是社会文明进步的基础。今年4月是第37个爱国卫生月,主题为“爱卫新篇章 健康‘心’生活”。海口各区通过健康义诊、环境整治、科普宣传等形式多样的活动,深入开展爱国卫生运动,让健康理念进一步深入基层、深入人心,为人们种下一颗颗健康生活的种子。

从除“四害”到完善公共卫生设施,从城乡环境卫生综合治理到文明城市创建,从正确规范洗手、科学佩戴口罩到健康生活方式的科普,爱国卫生运动围绕解决不同时期人民群众生产生活中的突出卫生问题,发动群众行动起来,共筑健康的生活环境,成为维护群众生命安全和健康的重要手段。

良好的城市环境,既是展示城市形象的窗口,又是最普惠的民生福祉。近年来,海口深入开展爱国卫生运动,着力打造更加整洁优美、文明舒适的生活环境,取得显著成效,城乡环境卫生面貌焕然一新。随着物质生活水平不断提升,人们对居住品质的要求日益高标准、多样化,干净整洁的街道、风景宜人的绿地……这些令人惬意的城市环境,都离不开爱国卫生运动的加持。当前,海口正加快建设自贸港核心引领区,加强城市环境整治,不仅能直观地提升城市形象,更能增强对优质资本的吸

引力和竞争力,实现“双招双引”新突破,进一步提升城市的软实力和竞争力,让城市更宜居、人民更幸福。

“人民城市人民建,人民城市为人民”。人民群众既是爱国卫生运动的参与主体,也是最终受益者。新形势下,要充分发挥爱国卫生运动的群众优势和组织优势,结合主题有针对性地开展活动,动员社会各界和人民群众以主人翁的姿态投入其中,“扫好门前雪”,养成文明健康的生活方式,当好自身健康的第一责任人,全力助推海口打造全龄宜居幸福之城。
林婧

让交通安全与公共文明同频共振

日前,海口公安交警开展“文明交通 礼让斑马线”主题宣传活动。在文明交通深入人心的今天,反复宣传文明并非多此一举,现实中,不少人将文明记在心里,却没有落实到行动上。文明交通不仅是对“生命优先”的集体承诺,也是城市发展软实力拼图上的重要一块,需要每一个人从小事做起,行其道、守其责,让交通安全与公共文明同频共振,提升城市软实力。

十字路口的文明自觉,是对规则和生命的敬畏。交通规则首要任务是守护生命安全,然而有些人认为,违反交通规

则是个人的事,其他人管不着。事实上,在人流穿梭、车水马龙的街道上,任何个人的任性而为,都可能演变成公共空间的系统性风险,不仅可能伤及自身,也可能对他人生命和健康造成威胁。

斑马线前礼让三分,是城市发展的软实力。当我们在红绿灯前多等30秒,在斑马线上后退半步,在非机动车道主动避让,这些细微的动作,托起了城市文明新高度。交通文明是城市发展软实力拼图上的重要一块,一个秩序良好的文明交通环境,可以推动一个企业家投资海口,也可以令游客流连忘返、故地重游。足尖文明非小

事,海口加快建设自贸港核心引领区、打造“六个之城”,需要更多经济发展的硬实力,也需要斑马线前礼让三分的软文明。

交通安全关系到每个人的生命安全和家庭幸福,关系到社会和谐稳定。海口公安交警开展“文明交通 礼让斑马线”主题宣传活动,是对生命的尊重,对公共安全的守护,对文明的守护。当红绿灯前驻足、斑马线上礼让成为条件反射,当十字路口的文明始终在线,交通安全与公共文明实现了真正统一,方能在同频共振中共同绘就海口的城市新图景。
张志红

既要“偕老游” 更需“适老游”

据去哪儿平台介绍,今年清明假期,以“年轻人+老年人”为模式的“偕老游”预订量同比增长16%。有意思的是,在老年人较多的旅行团中,年轻人往往会成为“团宠”——阿姨们轮流投喂零食、大叔主动帮忙拍照、年轻人协助老人操作智能设备、长辈分享人生经验……一派和谐温馨。业界人士认为,偕老游产生的不仅是消费增量,更是社会温度。
(4月10日《羊城晚报》)

清明假期的“偕老游”数据,折射出代际情感的温度与旅游市场的活力。年轻人与长辈在旅途中温馨互动,这不仅是消费增量,更是老龄化现象下亲情弥合的生动注脚。然而,当我们为“团宠”现象点赞时,也应看到老年群体在旅游中的真实需求——将“偕老游”与“适老游”有机结合,才能让“银发族”真正享受旅途的美好。

我国老年人口已超3亿,但旅游市场却长期存在“适老化”短板。许多景区仍以青壮年游客为设计基准,台阶陡峭缺乏扶手、标识字体过小、智能设备操作复杂……这些细节看似微小,却成为老年人出行的“隐形门槛”。某旅游平台上“老年人专用团”的评论区,充斥着“行程太赶”“餐饮不合口味”等吐槽,折射出供需错配的困境。

因此,从硬件设施到服务理念实现全面升级,实现“偕老游”与“适老游”的共生,才能让老年旅游真正“适销对路”。对于旅游企业而言,应开发兼顾代际需求的“柔性产品”,行程设计上保留充足休息时间,活动安排中融入文化体验与康养服务。在服务细节上提供大字版导览图、轮椅租赁等适老化设施,同时保留传统人工服务窗口。政府部门需完善无障碍旅游基础设施,制定“适老化”服务标准,打击针对老年人的不合理低价游。家庭层面,子女应主动了解长辈需求,在规划行程时兼顾双方兴趣,让旅途成为代际情感升华的载体。

老龄化社会呼唤更具温度的旅游服务。当“偕老游”的温情与“适老游”的关怀相融,既能满足年轻人陪伴长辈的情感需求,也能让老年群体在旅途中感受到尊严与快乐。这不仅是旅游产业的升级方向,更是构建代际和谐社会的必然选择。
舒爱民

给超龄就业 一颗“定心丸”

“家里一位女性亲戚,50多岁,已经到了退休年龄,还是想进厂挣点零花钱。公司不跟她签劳动合同,而是签劳务协议,还要求她签‘免责条款’,工伤概不负责,不签字就不录用……”当前,不少达到退休年龄的劳动者选择继续工作,但在现实中常面临就业保障难题。专家建议完善相关立法、推动政策保护,进一步促进就业公平。
(4月10日《工人日报》)

超龄女工被要求签署“工伤免责条款”,折射出当前超龄劳动者群体普遍面临的困境。超龄劳动者再就业具有显著的社会价值。一方面,他们填补了劳动力结构性短缺。在制造业、服务业等劳动密集型行业,超龄劳动者凭借丰富经验与较低流动性,成为缓解“用工荒”的重要力量。另一方面,对个体而言,持续劳动不仅是经济收入的来源,更是实现自我价值、融入社会的重要渠道。最高人民法院近年来的司法实践表明,超龄劳动者通过劳动获得报酬的权利应当被尊重,这既是对其劳动贡献的认可,也是维护社会公平正义的必然要求。

然而,现实中的制度藩篱却使超龄就业面临不少障碍,不仅损害劳动者个体权益,更制约着劳动力资源的优化配置。破解超龄就业困境,需从制度层面破除障碍。首要任务是完善法律法规,明确超龄劳动者的法律身份。将“年龄歧视”纳入反就业歧视法律条款,明确超龄劳动者享有劳动报酬、工伤保障等基本权益。健全社会保障体系是另一关键。可探索建立弹性参保机制,降低企业用工风险与个人维权成本。此外,企业应承担起社会责任,通过规范用工合同、提供职业培训、优化劳动环境等方式,保障超龄劳动者权益。政府需通过税收优惠、专项补贴等激励政策,引导企业积极吸纳超龄劳动力,形成多方共担的保障格局。

超龄就业是个体追求美好生活的正当权利。健全制度,给超龄就业一颗“定心丸”,不仅是对个体劳动权益的尊重,更是积极应对人口老龄化的生动实践。
卢须虫

世相漫议

酒店涨价不应任性而为

日前,有消费者表示在某平台上预订酒店,由于行程有变,约20分钟后再打开页面,发现同一家酒店、同一个房型在短时间内大幅度涨价。这种情况并不鲜见。

随着互联网的飞速发展,在线上平台预订酒店越来越便捷,但部分酒店在价格设置上忽高忽低甚至“瞬间涨价”,让消费者的钱包感到颇为“受伤”,酒店这种行为会让消费者认为是通过大数据“杀熟”,不利于酒店口碑建立以及行业长远发展。相关部门应引导、监管酒店进行合理定价,维护消费者合法权益。酒店也不能“想怎么涨就怎么涨”,在“拼服务”上下功夫,才能收获消费者的青睐和选择。
王发东 作



投稿邮箱:hkbrpl@163.com 本版言论仅代表作者个人观点

资讯广场

快捷、方便的服务
0898-66829818

小广告 大商机

企业注销公告: 320元/家
拍卖、通知等信息: 60元/15字
遗失声明: 150元/件; 购置证350元/件

房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询 家政 转让 典当 公告 遗失

声明

声明

海南亿和地产投资有限公司(统一社会信用代码:91460000665134388F)即日起签署文件以电子印章为主,实体印章需经公司法定代表人授权后使用。

遗失声明

●海口龙华力天创商行(统一社会信用代码:92460106MA5T7C150W)不慎遗失公章一枚,声明作废。
●海南铭居装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91460000MA5TB6244Q)遗失公章,声明作废。

遗失声明

●海南悦悦腾祥投资有限公司(统一社会信用代码:91460000MACU2UXE39)不慎遗失公章、财务章、法人章(路通),声明作废。
●海南君盈新能源科技有限公司不慎遗失公司公章、财务专用章、法人章一枚,声明作废。

遗失声明

●海南勤晟建筑工程有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5T7PW616)遗失财务章,声明作废。
●刘伟俊不慎遗失身份证(有效期:2016.02.03-2026.02.03),证号:360782199508297059,声明作废。

遗失声明

●海口希星之星篮球俱乐部遗失公章一枚,声明作废。
●海南尚方进出口贸易有限公司遗失公章、财务专用章、(符明辉)法人章,声明作废。
●海口秀英后甜品蛋糕店不慎遗失食品经营许可证副本,许可证编号:JY460051642323,声明作废。

公告

清算公告

海口市龙华区大宇幼儿园,因转换经营模式,现申请注销民办非企业单位登记证书(证号:524601060510992900)和民办学校办学许可证(证号:146010662020068),清算时间:2025年03月01日至2025年04月10日,清算成员名单:黄琴、黄靖岚、吴莎、韦月姬、林玲、庞茜、张艾静,请债权人自本公告见报之日起45日内,向清算组申报债权。联系人:黄琴,13876067866,联系地址:海南省海口市龙华区文华路3号海韵裕都303,邮箱:543727634@qq.com。